[bookmark: _GoBack]Английский язык  необходим и популярен в современном мире. Он является языком профессионального общения. Самой главной задачей учителя является повышение мотивации к изучению английского языка.
В наши дни учителя пересматривают методы воздействия на умы и  эмоции учащихся с целью их введения в богатый мир культуры и традиций страны изучаемого языка. Активизации учебного процесса, стимуляции познавательной деятельности способствует внедрение в процесс обучения игровых технологий. Игра - самый близкий и понятный способ обучения для детей с самого детства.    Игровая деятельность стимулирует учебно-познавательную деятельность, позволяет использовать все уровни усвоения знаний. 
В практике преподавания английского языка используются многочисленные учебные пособия, материалы к проведению разнообразных игр с использованием материала иностранного языка.
Игровая методика способствует появлению желания общаться на английском языке, выражать свое мнение, пользоваться языком устно и письменно, владеть им. 
Привлечение игры как приема обучения, есть действенный инструмент управления учебной деятельностью, активизирующий мыслительную деятельность обучающихся, позволяющий сделать учебный процесс захватывающим и интересным. Также игровой метод помогает сделать атмосферу урока спокойной и в тоже время, дети будут идти на урок, как на праздник. 

