Комендантский час для несовершеннолетних

	Цель закона – установление контроля за действием детей в определенных местах и в определенный период времени, а также предотвращение негативного влияния информации, продукции на здоровье и подростков, их нравственное и духовное развитие. 
Закон ограничивает пребывание детей в возрасте до 16 лет с 22 часов до 6 часов в общественных местах без сопровождения родителей или лиц, осуществляющих мероприятия по образованию, воспитанию ребенка. Несовершеннолетним от 16 до 18 лет разрешено находиться в общественных местах на час дольше – до 23 часов. К запрещенным местам относятся интернет-клубы, развлекательные и досуговые комплексы. 
За нарушение родители заплатят административный штраф от 500 до 1 тысячи рублей. Должностным лицам грозит наказание от 1 до 10 тысяч рублей, юридическим лицам – от 10 до 30 тысяч рублей 
[bookmark: _GoBack]Кроме того, изменения, вносимые в законы, запрещают несовершеннолетним вход в любое время суток на объекты, где продают товары только сексуального характера, винные и пивные бары, места, предназначенные для реализации только алкогольной продукции, пива и напитков, изготавливаемых на их основе. На допустивших такое нарушение будет наложен административный штраф:
от 10 до 25 тысяч рублей на должностных лиц, 
на юридических лиц от 25 до 50 тысяч рублей. 
Органы местного самоуправления могут дополнительно определять места, запрещенные для посещения детей в ночное время. 



