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I. ВВЕДЕНИЕ «АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ»
      Физика – это не только научные книги и сложные законы, не только огромные лаборатории. Физика – это еще интересные эксперименты и занимательные опыты. Физика – это фокусы, показанные в кругу друзей, это смешные истории и забавные игрушки-самоделки. 

     Самое главное, для физических опытов можно использовать любой подручный материал.

     Физические опыты можно делать с шарами, стаканами, шприцами, карандашами, соломинками, монетами, иголками и т.д.  

     Опыты повышают интерес к изучению физики, развивают мышление, учат применять теоретические знания для объяснения различных физических явлений, происходящих в окружающем мире.

     При проведении опытов приходится не только составлять план его осуществления, но и определять способы получения некоторых данных, самостоятельно собирать установки и даже конструировать нужные приборы для воспроизведения того или иного явления.

     Но, к сожалению, из-за перегруженности учебного материала на уроках физики занимательным опытам уделяется недостаточное внимание, большое внимание уделяется теории и решению задач. 

     Поэтому было решено провести исследовательскую работу по теме «Занимательные опыты по физике из подручных материалов». 
Цель исследовательской работы:

1. Освоить методики физических исследований, овладеть навыками правильного наблюдения и техникой физического эксперимента.
Задачи исследовательской работы следующие:
1. Организация самостоятельной работы с различной литературой и другими источниками информации, сбор, анализ и обобщение материала по теме исследовательской работы;
2. Научить «физическому» осмыслению личного опыта и актуализации
3. С помощью простых наблюдений и опытов расширить «круг общения» с физическими приборами и тем самым сделать процесс формирования экспериментальных навыков более эффективным.
Объект исследования - занимательные опыты по физике, основанные на изменении агрегатных состояний вещества, теплопроводности, а также механике, оптике, магнетизме и электричестве, которые можно проводить в домашних условиях.
Методы и приемы исследования - изучение, анализ, а в следствии практическое применение интернет - ресурсов.

Актуальность работы - физические опыты в занимательной форме знакомят нас с разнообразными применениями законов физики.

Новизна данной работы:

· Выйти за рамки школьной программы и немногим больше узнать о материале, поверхностно излагаемом в учебнике.

· Повысить интерес к науке физике.

Я узнала, что существует много простых и эффектных опытов, которые не являются простой ловкостью рук, а построены на основных законах физики. Это вызвало у меня восторг, изумление, познавательный интерес и побудило к творческой деятельности. В результате у меня появилось желание участвовать в изготовлении и демонстрации занимательных опытов, которые можно провести в домашних условиях, так как их проведение не требует всякого физического оборудования. Выбирая, какие опыты демонстрировать я остановилась на физических опытах, постановка которых была для меня интересной и неожиданной с моей точки зрения.

При выборе темы исследования мы исходили из следующих принципов:

1. Субъективность – выбранная тема соответствует нашим интересам.

2. Объективность – выбранная мной тема актуальна и важна в научном и практическом отношении.

3. Посильность – задачи и цели, поставленные мной в работе, реальны и выполнимы. 

Исследовательская работа проводилась по следующей схеме:

1) Постановка проблемы.

2) Изучение информации из разных источников по данной проблеме.

3) Выбор методов исследования и практическое овладение ими.

4) Сбор собственного материала – комплектование подручных материалов, проведение опытов.

5) Анализ и обобщение.

6) Формулировка выводов.

    В ходе исследовательской работы применялись следующие физические методики исследований:

I. Физический опыт

     Проведение опыта состояло из следующих этапов:

1) Уяснение условий опыта.

Этот этап предусматривает знакомство с условиями проведения эксперимента, определение перечня необходимых подручных приборов и материалов и безопасных условий при проведении опыта. 

2) Составление последовательности действий.

     На этом этапе намечался порядок проведения опыта, в случае необходимости добавлялись новые материалы.

3) Проведение опыта.

II. Наблюдение

     При наблюдении за явлениями, происходящими в опыте, я обращала особое внимание на изменение физических характеристик (давления, объема, площади, температуры, направления распространения света и т.д.), при этом я получала возможность обнаруживать закономерные связи между различными физическими величинами.

III.  Моделирование.

     Моделирование является основой любого физического исследования. При проведении опытов мы моделировали изотермическое сжатие воздуха, распространение света в различных средах, отражение и поглощение электромагнитных волн, электризацию тел при трении.
     Всего нами моделировано, проведено и научно объяснено 15 занимательных физических опытов.
II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ. 
Организация исследовательской работы

Физический эксперимент является не столько средством наглядности, сколько необходимой базой и инструментом развития способностей  школьников. Изучение физических законов и явлений на основе постановки демонстрационных опытов позволяет формировать и развивать у школьников умения наблюдать, выдвигать гипотезы и планировать свою деятельность в соответствии с ходом эксперимента, выделять общее и частное, проводить анализ и сравнение. Проведение физического эксперимента позволяет развивать у детей  школьного возраста не только наглядно-образное, но и абстрактное мышление. Данная исследовательская работа направлена, прежде всего, на осмысления явлений и процессов, происходящих в повседневной жизни: природе, технике, быту. Физические опыты можно делать с помощью простых бытовых предметов, а это приводит к тому, что первоначальные физические понятия строятся в сознании, исходя из собственного опыта ученика. Чем чаще приходится детям размышлять над явлениями природы, тем глубже и осознаннее они усваивают новые закономерности. Большое внимание в работе уделяется так называемым «физическим фокусам», которые учащиеся могут показывать с помощью родителей, в кругу друзей. Это помогает ребятам сделать свой досуг интересней и содержательней. Именно в школьном  возрасте ребенка можно и нужно учить наблюдать, размышлять, удивляться открытиям. В данной исследовательской работе я рассмотрела опыты, которые показывают, что изучение физических явлений и законов происходит на основе постановки демонстрационных экспериментов.
ТЕМА «АТМОСФЕРНОЕ ДАВЛЕНИЕ»

Опыт №1. «Шарик не сдувается»

Материалы: Трехлитровая стеклянная банка с крышкой, соломинка для коктейля, резиновый шар, нитка, пластилин, гвоздик.

Последовательность действий

     С помощью гвоздика сделай в крышке банки 2 отверстия – одно центральное, другое на небольшом расстоянии от центрального. Через центральное отверстие пропусти соломинку и заделай отверстие пластилином.  К концу соломинки с помощью нитки привяжи резиновый шар, закрой крышкой стеклянную банку, при этом конец соломинки с шаром должен быть внутри банки. Для устранения перемещения воздуха место контакта крышки и банки заделай пластилином. Надуй резиновый шарик через соломинку, шарик сдувается. А теперь надуй шарик и закрой второе отверстие в крышке пластилином, шарик сначала сдувается, а потом перестает сдуваться. Почему?
Научное объяснение

     В первом случае при открытом отверстии давление внутри банки равно давлению воздуха внутри шара, поэтому под действием силы упругости растянутой резины шарик сдувается. Во втором случае при закрытом отверстие воздух не выходит из банки, по мере сдувания шарика объем воздуха увеличивается, давление воздуха уменьшается и становится меньше давления воздуха внутри шара, сдувание шарика прекращается.

Опыт №2. «Фонтан в бутылке».

Цель: продемонстрировать влияние атмосферного давления.

Материалы: стакан, прочищенный стержень от шариковой ручки, флакон, кусок картона.
Последовательность действий:

Возьмите небольшую бутылку или флакон (например, от тройного одеколона), просверлите в пробке отверстие и вставьте в него отработанный длинный стержень от шариковой ручки. Предварительно нужно  очистить стержень от остатков пасты, используя для этого проволочку и кусочек ваты, 
смоченной в одеколоне. Для лучшей герметичности залепите пластилином место на пробке, где вставлена трубка. Стержень должен немного не доходить до середины флакона, а его наружный конец пусть возвышается над пробкой на несколько сантиметров. Отверстие конца стержня, который находится внутри флакона, предварительно надо уменьшить в диаметре. Это можно сделать, вставив в него пробочку из куска спички и проколов ее тонкой иголкой.

Налейте в кастрюльку воду, поставьте в нее флакон (чтобы он не плавал!) и доведите воду до кипения. Пусть вода покипит несколько минут. Пока вода кипит, приготовьте на столе стакан с водой, подкрашенной красной акварельной краской или крупинкой марганцовки.

На стакан положите кусок картона с отверстием, в которое сможет войти горлышко бутылочки или флакона со стержнем от шариковой ручки.

Теперь надо действовать решительно и быстро: выньте флакон из кипящей воды и, перевернув вверх дном, вставьте его в отверстие приготовленной картонки на стакане, при этом наружный конец стержня опустится в подкрашенную воду. Из кончика стержня во флаконе начнет бить тонкая цветная струйка фонтана. Когда вы кипятили воду, часть горячего воздуха, расширившегося от нагревания, вышла из флакона, в нем образовалось разреженное пространство, а наружное атмосферное давление вогнало в него воду из стакана. При этом струйка холодной воды тоже помогла охладить воздух внутри флакона и уменьшить его объем.

Теперь, когда струя перестала подниматься, посмотрите, сколько воды набралось во флакон. Ровно столько воздуха вышло из него, когда его готовили к опыту - кипятили в кастрюльке. (смотри Приложение 1)
Научное объяснение:
Удалив из флакона воздух, мы создали там разряженное пространство, в которое атмосферное давление загнало воду. В следствии этого из конца стержня во флаконе бьется струя.

Опыт №3. «Автоматическая поилка для живого уголка»3
Цель: доказать существование атмосферного давления.
Материалы: пластиковая бутылка, две дощечки, два-три крепления
из резинки или проволоки, тарелка.

Последовательность действий:

Из двух дощечек сделайте стойку. Вертикальная дощечка будет стойкой для
бутылки с водой, нижняя – горизонтальная –  подставкой для тарелки. Сделайте из проволоки – или жести – крепления для бутылки, с таким расчетом, чтобы опрокинутая бутылка не касалась горлышком
дна поилки. Налейте в поилку воды, а в бутылку, тоже наполненную водой, опустите горлышком вниз, предварительно зажав горлышко рукой. Установка готова. Её можно поставить в клетку с птицами или мелкими животными в 
живой уголок.
Научное объяснение: по мере уменьшения воды в тарелке она будет автоматически наполняться водой из бутылки. Наружное атмосферное давление удержит воду в бутылке.
Опыт №4. «Сухими из воды»

Цель: убедиться, что воздух, окружающий нас со всех сторон, давит с значительной силой на все вещи, с которыми он соприкасается. Опыт, который я собираюсь описать, еще нагляднее докажет вам существование «атмосферного давления».

Материалы: Тарелка, стакан, бумажка, монетка, спички. 

Последовательность действий:

Итак, положим монетку на тарелку и зальём водой. Монетка очутится под водой. Наша задача вынуть ее из воды не намочив пальцев. На первый взгляд это кажется невозможным, но я докажу вам обратное. Все по порядку, для начала зажгите внутри стакана бумажку и, когда воздух нагреется, опрокиньте стакан на тарелку рядом с монетой так чтобы монета не очутилась под стаканом. Теперь смотрите, что будет. Ждать придется недолго бумага под стаканом, конечно, сразу погаснет, и воздух начнет в стакане остывать. По мере же его остывания вода будет как бы втягиваться стаканом и вскоре вся соберется там, обнажив дно тарелки. И только теперь можно взять монетку не намочив пальцев. (смотри Приложение 2)
Научное объяснение: когда воздух в стакане нагрелся, он расширился, как и все нагретые тела; избыток его нового объема вышел из стакана. Когда же оставшийся воздух начал остывать, его уже стало недостаточно, чтобы в холодном состоянии оказывать прежнее давление, то есть уравновешивать 
наружное давление атмосферы. Вода под стаканом теперь испытывает поэтому на каждый сантиметр своей поверхности меньшее давление, чем в открытой части тарелки: неудивительно, что она вгоняется под стакан, втискиваемая туда избытком давления наружного воздуха. Следовательно, вода, в сущности, не «втягивается» стаканом, не всасывается им, как кажется при первом взгляде, а вдавливается под стакан извне. 
ТЕМА «ТЕПЛОТА»

Опыт №1. «Мыльный пузырь».5
Материалы: Маленький флакон из-под лекарства с пробкой, чистый стержень от шариковой ручки или соломинка от коктейля, стакан с горячей водой, пипетка, мыльная вода, пластилин.
Последовательность действий:
     В пробке флакона из-под лекарства проделай тонкое отверстие и вставь в него чистый стержень шариковой ручки или соломинку. Место, где стержень вошел в пробку, облепи пластилином. Пипеткой наполни стержень мыльной водой, опусти флакон в стакан с горячей водой. С наружного конца стержня начнут подниматься мыльные пузырьки. Почему?

Научное объяснение:
     При нагревании флакончика в стакане с горячей водой, воздух внутри флакона нагревается, его объем увеличивается, при этом надуваются мыльные пузыри. 
Опыт №2. «Несгораемый платок».6
Материалы: носовой платок из хлопчатобумажной ткани, горелка, тигельные щипцы, длинная лучинка, этиловый спирт.

Последовательность действий:

Прополаскиваем в воде носовой платок, затем слегка отжимаем его (так, чтобы он был достаточно влажным) и хорошо пропитываем его спиртом.
Захватываем платок за один из его концов тигельными щипцами и, держа их в вытянутой руке, подносим к ткани длинную лучинку (опыт должны проводить два человека). Спирт сразу вспыхнет – создается впечатление, что горит платок. Но горение прекращается, а платок остается невредимым, так как температура воспламенения влажной ткани значительно выше, чем для спирта.

Научное объяснение: Выделившаяся при горении спирта теплота полностью пошла на испарение воды, поэтому она не может зажечь ткань.

Опыт №3. «Ползущий стакан».

 Материалы: стакан, оконное стекло, свеча, спичечный коробок 2 штуки, вода.
Последовательность действий:

Возьмите чистое оконное стекло длиной около 30 - 40 см. Под один край стекла подложите два спичечных коробка, так, чтобы образовалась наклонная плоскость. Смочите водой край стакана из тонкого стекла и поставить вверх дном на стекло. Поднести к стенке стакана горящую свечу и стакан медленно поползет. Как это объяснить?
Научное объяснение: при нагревании воздух внутри стакана расширяется и чуть приподнимает стакан. Вода мешает воздуху выйти из стакана наружу, в результате сила трения между стаканом и стеклом уменьшается и стакан ползет вниз. (смотри Приложение 3)
ТЕМА «ЭЛЕКТРИЧЕСТВО И МАГНЕТИЗМ»

Опыт №1. «Измеритель тока – мультиметр»6
Материалы: 10 метров изолированного медного провода 24 калибра (диаметр 0,5мм, сечение 0,2 мм2), машинка для зачистки проводов, широкая липкая лента, швейная игла, нитка, сильный стержневой магнит, банка из-под сока, гальванический элемент «D». 

Последовательность действий

     Зачисти провод с обоих концов от изоляции. Намотай провод вокруг банки плотными витками, оставив свободными концы провода на 30 см. Сними получившуюся катушку с банки. Чтобы катушка не разваливалась, в нескольких местах обмотай ее липкой лентой. Прикрепи катушку вертикально к столу с помощью большого куска липкой ленты. Намагнить швейную иголку, проведя ей по магниту, по крайней мере, четыре раза в одном направлении. Обвяжи иголку ниткой посередине так, чтобы иголка висела в равновесии. Свободный конец нитки прилепи внутрь катушки. Намагниченная игла должна спокойно висеть внутри катушки. Присоедини свободные концы провода к положительной и отрицательной клеммам гальванического элемента. Что произошло? А теперь поменяй полярность. Что произошло?
Научное объяснение

     Вокруг катушки с током возникает магнитное поле, вокруг намагниченной иголки, также возникает магнитное поле. Магнитное поле катушки с током действует на намагниченную иголку и поворачивает ее. Если поменять полярность, то направление тока меняется на противоположное, иголка поворачивается в противоположную сторону. 

Опыт №2. «Домашняя лампочка».

Материалы: 

1. Консервная банка с крышкой

2. Прозрачная стеклянная банка

3. 1 метр изолированной медной проволоки

4. 6-вольтовая батарея

5. Тонкая железная проволока

6. Гвоздик

Последовательность действий: 

1. Возьмите медный провод и разрежьте его на пополам.

2. На крышке банки сделайте 2 отверстия. Используйте гвоздик.

3. Проденьте один конец проволоки через каждое отверстие в крышке.

4. Сделайте крючок на конце каждой проволоки. Тот конец, который будет внутри банки, накройте крышкой.

5. Переплетите 2 или 3 спирали из железной проволоки вместе, затем скрутите их концы вокруг крючков медной проволоки. Железная проволока используется как нить.

6. Установите крышку в банку и тщательно соедините свободные концы медного провода к клеммам на 6-вольтовой батареи.

Полезный совет:
После того, как Ваша домашняя лампа перегрелась, не трогайте ее сразу – будет очень горячо.

Научное объяснение:

Как только Вы соедините провода с аккумулятором, тот должен начать пропускать ток, который заставит нагреваться железную спираль, а та будет 
испускать ярко-оранжевый свет. Свет будет гореть от нескольких секунд до нескольких минут, в зависимости от железного провода.
Опыт №3. «Фруктовая батарейка»8
Материалы: 

1. Цитрусовые фрукты, такие как: лимоны, лаймы, грейпфруты или апельсины.

2. Медный гвоздь, примерно 6 см в длину.

3. Оцинкованный гвоздь, примерно 6 см в длину.

4. Немного цветные или матовые лампочки с 6 см свинца, например, светодиод. Обратите внимание, что там должно быть достаточно проводов, чтобы соединить их с проводами.

5. Изолента.

Последовательность действий:

1. Подготовьте фрукт к эксперименту, сожмите его со всех сторон руками. Не жмите на него сильно, но и не слабо. Идея состоит в том, чтобы смягчить фрукты так, чтобы сок тек внутри.

2. Вставьте гвозди во фрукт на расстояние 5 см друг от друга. Острые концы гвоздей должны быть в центре фрукта, но они не должны соприкасаться.

3. Удалите изоляцию с проводов лампочки. Вы должны удалить достаточно изоляции, чтобы обернуть провода вокруг гвоздей.

4. Возьмите один провод и обмотайте его вокруг оцинкованного гвоздя. Не забудьте обмотать провод изолентой.

5. Другой провод обмотайте вокруг медного гвоздя.

6. Когда Вы начнете обматывать второй провод вокруг медного гвоздя, лампочка загорится!

Примечание:
Размер лампочки повлияет на ее яркость при загорании. Светодиодные лампочки требуют наименьшего количества энергии и, таким образом, являются лучшими кандидатами, чтобы провести опыт «Фруктовая батарейка».

Научное объяснение:
Оцинкованный гвоздь – это активный метал, который реагирует с кислотой плода. Активный ингредиент во фруктах является положительно заряженными ионами. Передача электронов происходит между цинковым гвоздем и кислотой из плода. Гвозди выступают в качестве плюсов аккумулятора, один положительный, а другой отрицательный. Электроны путешествуют от положительного плюса к отрицательному плюсу через провод лампочки.
Опыт №4. «Антигравитационные диски»

Материалы:  

· Большой железный гвоздь

· Длинная медная проволока – 30 см.

· Крона

· Скрепки или другие мелкие магнитные объекты

Последовательность действий:

1 Возьмите проволоку и с каждого конца отметьте по 10 см.

2 Возьмите гвоздь, намотайте на него проволоку так, как показано на рисунке в примечание.

3 Один конец проволоки прикрепите к плюсу батарейки, а другой к минусу.

4 Вот и все, Ваш электромагнит готов!

5 Поднесите скрепки к концу гвоздика или другие магнитные объекты, гвоздик притянет их к себе.

Примечание:
Батарея может быстро нагреваться, поэтому, как только Вы провели опыт «Электромагнит», сразу же отсоедините провода от кроны.

Рисунок, как нужно намотать проволоку (смотри Приложение 3)
Научное объяснение:

Большинство магнитов, как те, что находятся на холодильнике, называют постоянными магнитами, так как они могут притягивать магнитные объекты в любое время и держать их сколько угодно. Магнит, который создали Вы, называется Электромагнитным. Он работает только на электричестве, а когда электричества нет, то он не притягивает магнитные объекты. Электричество, текущее через провод, устраивает молекулы в гвозде так, чтобы они были привлечены к определенным металлам. 

Опыт№5 «Статический клей»

Материалы: Эбонитовая палочка, мех, кусочки бумаги, стеклянная палочка, газета
Последовательность действий:

   Эбонитовой палочкой прикоснемся к маленьким кусочкам бумаги, лежащим на столе, и поднимем палочку - бумажные кусочки останутся лежать на столе. Это свидетельствует о том, что сила гравитационного взаимодействия между бумажными листочками и палочкой недостаточна для притяжения их к палочке. Потрем эбонитовую палочку о мех и поднесем к тем же кусочкам бумаги – они подскочат и прилипнут к палочке, а спустя некоторое время, отскочат от нее. Затем повторяем опыт, приблизив к бумажкам стеклянную палочку, потерев ее газетой. Бумажки интенсивно притягиваются к палочке.
Научное объяснение: в результате соприкосновения и трения о мех или шелк эбонитовая палочка приобрела новое качество, выражающееся, в частности, в том, что она стала способной притягивать к себе легкие тела с силой, значительно превышающей силу гравитационного притяжения. Наблюдаемое явление и есть электризация тел. При электризации тела приобретают электрический заряд.

ТЕМА «СВЕТ И ЗВУК»

Опыт №1. «Мыльный спектр»10
Материалы: Мыльный раствор, ершик для чистки курительной трубки (или кусок толстой проволоки), глубокая тарелка, карманный фонарик, липкая лента, лист белой бумаги. 

Последовательность действий:
     Согни ершик для трубки (или кусок толстой проволоки) так, чтобы он образовал петлю. Не забудь сделать небольшую ручку, чтобы удобнее было держать. Налей мыльный раствор в тарелку. Погрузи петлю в мыльный раствор и дай ей как следует пропитаться мыльным раствором. Через несколько минут аккуратно вынь ее. Что ты видишь? Видны ли цвета? Прикрепи лист белой бумаги к стене с помощью липкой ленты. Выключи свет в комнате. Включи фонарь и направь его луч на петлю с мыльной пеной. Расположи фонарь так, чтобы петля отбрасывала тень на бумагу. Опиши полнившуюся тень.
Научное объяснение:
     Белый свет является сложным светом, он состоит из 7 цветов – красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый. Это явление называется интерференцией света. При прохождении через мыльную пленку, белый свет распадается на отдельные цвета, различные световые волны на экране образуют радужную картину, которая называется сплошным спектром.     
По теме «Свет и звук» были проведены и описаны следующие опыты:

Опыт №2. «Цветная юла»

Материалы: плотная бумага, скрепка, ножницы, циркуль.
Последовательность действий: Сделай диск с рисунком, изображенный на картинке. Если возможно, используй для этого очень плотную бумагу.

Разогни внешнюю «боковину» скрепки, как показано на рисунке.(смотри Приложение 4)
Булавкой проткни отверстие в середине диска и вставь туда отогнутую скрепку Диск должен ровно лежать и плавно вращаться на своей «ручке». Поднеси диск к яркому свету. Начни вращать его и посмотри, что происходит с черно-белым рисунком. Меняется ли этот забавный эффект, если изменить скорость вращения?

Неужели? Цвета? Откуда они взялись? Точно никто не знает, но ученые кое-что предполагают...

Научное объяснение: Эта научная игрушка называется диском Бэнхэма, и впервые она была сделана еще 100 лет назад! Если этот диск вращать с определенной скоростью, то сочетание белого и черного на нем воздействует на твою сетчатку.

Ученые считают, что тем самым он посылает глазу некое «сообщение», которое очень похоже на сообщение о цвете. Таким образом, когда мозг получает это «сообщение* (оно закодировано во вращающемся черно-белом узоре), он понимает его неправильно - как будто оно поступило от цветной картинки. И поэтому мы видим цвет там, где его нет!

Опыт №3. «Кукарекающий стакан»

Материалы: нить, бумажный стаканчик, скрепка (канцелярская), шило, влажная салфетка.

Последовательность действий:

Проделайте отверстие в центре дна стаканчика. Отрежьте нитку длиной 50-60 см. Привяжите скрепку к одному концу нитки, а свободный конец пропустите через отверстие в дне стаканчика таким образом, чтобы скрепка была с внешней стороны стакана. Возьмите стакан кверху дном так, чтобы нитка свободно висела. Другой рукой возьмите влажную салфетку и аккуратно проведите по нитке, скользя, вниз. Что вы при этом слышите? Да, кричит петух! Если ничего не слышно, значит салфетка недостаточно влажная – намочите ее и попробуйте еще раз. Этот опыт потребует от вас некоторой сноровки.

Научное объяснение: Когда влажная салфетка скользит по нитке, она создает вибрации, которые поднимаются вверх, достигая донышка стаканчика, и весь стакан начинает колебаться. Колебания передаются воздуху внутри стаканчика. Форма стаканчика усиливает звук, и мы слышим довольно громкое «кукареканье», раздающееся из стакана. (смотри Приложение 5)
III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
     Анализируя результаты занимательных опытов, мы убедились, что школьные знания вполне применимы для решения практических вопросов.

     С помощью опытов, наблюдений и измерений были исследованы зависимости между различными физическими величинами

— объемом и давлением газов

— давлением и температурой газов

— числом витков и величиной магнитного поля вокруг катушки с током

— силой тяжести и силой атмосферного давления
— направлением распространения света и свойствами прозрачной среды.

     Все явления, наблюдаемые при проведении занимательных опытов, имеют научное объяснение, для этого мы использовали фундаментальные законы физики и свойства окружающей нас материи – II закон Ньютона, закон сохранения энергии, закон прямолинейности распространения света, отражение, преломление, дисперсия и интерференция света, отражение и поглощение электромагнитных волн.

     В соответствии с поставленной задачей все опыты проведены с использованием только дешевых, малогабаритных подручных материалов, при их проведении изготовлено 8 самодельных приборов, в том числе магнитная стрелка, копировальное устройство, фруктовая батарейка, измеритель тока – мультиметр, переговорное устройство, опыты безопасные, наглядные, простые по конструкции.
По итогам научно-исследовательской работы можно сделать следующие выводы:
1. В различных источниках информации можно найти и самим придумать много занимательных физических опытов, выполняемых с помощью подручного оборудования.
2. Занимательные опыты и самодельные физические приборы увеличивают спектр демонстраций физических явлений.
3. Занимательные опыты позволяют проверить законы физики и теоретические гипотезы, имеющие принципиальное значение для науки. 
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